



15.04.2013

Niederschrift

über die Sitzung des Ortschaftsrats Schatthausen am 08.04.2013, öffentlich

Beginn: 19.05 Uhr
Ende: 20.15 Uhr

Sitzungsort: Feuerwehrhaus, Sitzungssaal

Vorsitzender: Fritz Sandritter, Ortsvorsteher

Schriftführung: Nadia Hobohm

Urkundspersonen:

Kulakow, Bernhard und Philipp, Werner

Anwesende Mandatsträger/-innen:

Dortants, Barbara
Hoffmann, Lothar
Hoffmann, Rolf
Imbeck, Elfriede
Kleinjans, Michael
Kulakow, Bernhard
Oswald-Mosseemann, Christel
Philipp, Werner
Sandritter, Fritz
Schilles, Harry

Entschuldigte Mandatsträger/-innen:

./.

Anwesende Verwaltungsmitarbeiter/-innen:

Herr Siegmann, FB 3 bis nach TOP 4; Frau Bajohr, FB 5

Gäste:

Herr Hecker, Feuerwehr Wiesloch; Herr Ihle, Herr Koch, Herr Zimmermann, Feuerwehr Schatthausen zu TOP 3
Frau Günther, Herr Leder zu TOP 2

Die Beschlussfähigkeit wurde vom Vorsitzenden zu Beginn der Sitzung festgestellt. Die Einladung und Übermittlung der Tagesordnung ist form- und fristgerecht erfolgt. Einladung, Tagesordnung und ggf. Vorlagen sind dieser Niederschrift als Anlage beigelegt

1 Fragen der Bürgerinnen und Bürger

Es lagen keine Fragen vor.

2 Information über den Sachstand des Projektes Hoha 7

Ortsvorsteher Sandritter führte kurz in den Tagesordnungspunkt ein und begrüßte Frau Günther und Herr Leder vom Vorstand Hoha 7. Frau Günther erläuterte, dass am 08.10.12 der Antrag zur Aufnahme in das Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) gestellt und das Vorhaben bereits vorgestellt wurde und sie heute über den aktuellen Sachstand informieren wollten. Wie bereits auch schon aus der Presse zu entnehmen war wurde das Projekt Hoha 7 in die ELR-Förderung mit 96.200,- Euro aufgenommen. Frau Günther verlaß hierzu einen Brief von Stadtrat Kai Schmidt-Eisenlohr an Herrn Minister Bonde vom 13.03.2013, sowie die Antwort von Herrn Bonde vom 27.03.2013 darauf. Herr Leder erklärte anhand von Plänen den geplanten An- und Umbau auf und teilte hierzu auch mit, dass eine Brücke zur Dorfscheuer (auch als Art Fluchtweg) geplant sei. Der Bauantrag werde vermutlich im Mai vorgestellt werden, ebenso wird Frau Hänsch den Vertrag von Hoha 7 mit der Stadt entwerfen. Auch dieser werde dann im Ortschaftsrat besprochen. Frau Günther betonte nochmals den großen Aufwand um den ELR-Antrag zu stellen und freute sich über die vielen positiven Rückmeldungen über das Projekt.

Des Weiteren informierte Frau Günther, dass am 23.6.13 beim Tag der „Offenen Gärten“ bei Hoha 7 ein „Internationaler Suppentag“ von 11-16 Uhr stattfinden werde, ebenso findet am 30.6.13 eine Benefizveranstaltung in der Hohenhardter Straße statt, näheres hierzu werde noch bekannt gegeben. Weiter wies Sie auf das Treffen „Schattheiser Leit“ am 26.4.13 im katholischen Gemeindehaus hin, wo Herr Ritzhaupt auch seinen Film vorführt. Hierzu seien alle willkommen.

Ortschaftsrätin Dortants fragte an, welche Heizung für Hoha 7 geplant sei, weil dies im Brief angesprochen wurde. Frau Günter teilte mit, dass dies noch nicht fest stehe, da dies auch von den finanziellen Möglichkeiten abhängig sei. Weiter erkundigte sich Ortschaftsrätin Dortants, wie das breite Nutzungskonzept aussehen solle. Frau Günter erklärte hierzu, dass erstmal geplant sei 2 Tage in der Woche zu öffnen, damit Leute zum Erzählen kommen. Weiter sei auch die Sozialstation mit im Boot und es gäbe bereits viele Ideen, die sie jedoch noch nicht festlegen möchten. Anregungen von Außen hierzu werden gerne angenommen. Ortschaftsrätin Dortants merkte an, dass ja für Schatthausen noch Krippengruppenplätze gesucht werden, vielleicht bestünde hier ja eine Möglichkeit. Frau Günther teilte mit, dass sie dies nicht ausschließen möchte. Ortschaftsrat R. Hoffmann erkundigte sich, ob ein Fertigstellungszeitpunkt festgelegt sei. Frau Günter verneinte dies, sie werden dieses Jahr jedoch mit den Arbeiten beginnen.

3 Zustimmung zur Wahl des Abteilungskommandanten und zwei stellvertretenden Abteilungskommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Wiesloch, Abteilung Schatthausen

- **Abteilungskommandanten Jochen Ihle**
- **Stellvertretenden Abteilungskommandant Martin Koch**
- **Stellvertretenden Abteilungskommandant Matthias Zimmermann**
- **Beschlussfassung -**

(Vorlage 64/2013)

Ortsvorsteher Sandritter erläuterte den Sachverhalt anhand der Vorlage. Seitens des Ortschaftsrates bestanden keine weiteren Fragen.

Der Ortschaftsrat Schatthausen stimmte der Wahl des Abteilungskommandanten und zwei stellvertretenden Abteilungskommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Wiesloch, Abteilung Schatthausen entsprechend der Vorlage zu. Einstimmiger Beschluss.

Ortschaftsrat Philipp bat darum, in einer der nächsten Sitzungen (vor der Sommerpause) eine Information über die Schatthäuser Feuerwehr (Mitgliederstärke, Ausrüstung usw.) hier vorzustellen. Herr Ihle schlug vor, dies auf die Juli-Sitzung vorzubereiten. Ortschaftsrätin Dortants teilte mit, dass die Jugendarbeit der Schatthäuser Feuerwehr derzeit gut besucht werde. Herr Hecker von der Feuerwehr Wiesloch informierte, dass in der nächsten Gemeinderatssitzung eine Gesamtübersicht der Feuerwehren Wiesloch vorgestellt werde, falls hierzu Interesse bestehe, sei man herzlich eingeladen.

4 Erlass einer Rechtsverordnung über die Sperrzeit für Außenbewirtung - Beschlussfassung –

(Vorlage 65/2013)

Herr Siegmann von der Verwaltung erläuterte den Sachverhalt anhand der Vorlage. Des weiteren teilte er mit, dass hierzu auch eine Regelung des Landes kommen solle, Einzelheiten hierzu allerdings noch nicht bekannt seien, dies also auch noch länger dauern könnte. Ortschaftsrat L. Hoffmann fragte an, ob auch die Genehmigung von einzelnen Tagen möglich sei. Dem stimmte Herr Siegmann zu. Ortschaftsrat Philipp fragte noch an, ob in Sachen „Rucksacktrinker-Verordnung“ da eventuell noch etwas Neues dazu käme. Herr Siegmann teilte mit, dass bisher nichts bekannt sei.

Ortsvorsteher Sandritter bat um Abstimmung, wer für den Erlass der Rechtsverordnung sei. Der Ortschaftsrat Schatthausen stimmte einstimmig zu.

5 Grundschule Schatthausen, Kindergarten, Ortsverwaltung Pelletheizung - Baubeschluss –

(Vorlage 27/2013)

Ortsvorsteher Sandritter erläuterte kurz den Sachverhalt. Ortschaftsrat Schilles fragte an, in wie weit überprüft wurde, ob hier auch das Anwesen „Hoha 7“ mit angeschlossen werden könnte, oder sogar andere Private in der Gegend. Ortschaftsrätin Imbeck antwortete, dass dies bereits mehrfach angesprochen wurde. Ortsvorsteher Sandritter erklärte, dass eine Überprüfung nicht erfolgt sei. Ortschaftsrat Kleinjans merkte an, dass es sicher sinnvoller sei, wenn sich Hoha 7 mit Anderen zusammenschließe. Es sollte jedoch darauf geachtet werden, dass man diese vielleicht später vernetzen könne. Ortsvorsteher Sandritter nahm daraufhin die Abstimmung vor.

Der Ortschaftsrat Schatthausen beschließt die Erneuerung der einzelnen Ölheizungs- bzw. Elektroheizungsanlagen- durch eine gemeinsame Pelletheizungsanlage für Grundschule, Kindergarten und Ortsverwaltung in Schatthausen.

Der Ortschaftsrat Schatthausen stimmte mit 9 Ja-Stimmen, bei 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung zu.

6 Bildung einer Arbeitsgruppe „Zukunftsentwicklung Schatthausen“

Ortsvorsteher Sandritter führte in den Tagesordnungspunkt ein und fand es zunächst für sinnvoll festzulegen, wer der Arbeitsgruppe beitrifft und zu besprechen, was angegangen werden soll.

Ortschaftsrat Kleinjans teilte mit, dass die Baiertaler in der morgigen Sitzung auch besprechen werden, wie es nach dem Gerichtsurteil weitergehen soll. Seiner Meinung nach, sollte die Aufgabe der Arbeitsgruppe sein, die Eingliederungsvereinbarung in die heutige Zeit zu „übersetzen“. Weiter hielt er es für wichtig, dass auch die Schatthäuser Gemeinderäte hier mit einbezogen werden, dass diese auch im Gemeinderat hinter dieser Sache stehen. Ein Ziel für ihn sei z. B. das Verkehrsprojekt. Er stelle sich vor, dass eine kleine Gruppe sich zusammen setzt und das Ergebnis dann dem Ortschaftsrat vorstellt. Danach würde er dann die Schatthäuser Stadträte mit einbeziehen, bevor es dann in den Gemeinderat weitergeht. Ortschaftsrat Philipp fragte an, was denn alles angesprochen werden solle und ob ggf. Vertreter (von Sport, Kultur usw.) benötigt werden. Ortschaftsrat Kleinjans fand die Idee gut, dann auch bei Bedarf die Vereine mit

ins Boot zu nehmen.

Ortsvorsteher Sandritter fragte, wer nun alles der Arbeitsgruppe beitreten wolle.

Ortschaftsrat Kleinjans, Ortschaftsrat R. Hoffmann, Ortschaftsrat Schilles und

Ortschaftsrätin Imbeck bilden die Arbeitsgruppe.

7 Verschiedenes

- a) Ortsvorsteher Sandritter informierte über den Aufruf des Hagebaumarktes für den Wettbewerb „Die schönste Straße Deutschlands“. Der Ortschaftsrat nahm dies zur Kenntnis.
- b) Ortsvorsteher Sandritter teilte mit, dass zur Umsetzung des Alt- und Totholzkonzeptes im Eichwald in Schatthausen von Herrn Revierleiter Böning bereits sogenannte Habitatgruppen ausgewählt und markiert wurden. Der gewünschte Termin zur Begehung könnte am 06. Mai oder am 10. Juni auf 17.30 Uhr, Treffpunkt Dreispitz angesetzt werden. Der Ortschaftsrat einigte sich auf den 06.05.2013.
- c) Ortsvorsteher Sandritter informierte, dass durch Herrn Singler mehrere Angebote für die Fugenerneuerungen am Kriegerdenkmal in Schatthausen eingeholt wurden. Den Auftrag hat Steinmetzmeister Daniel Wolf aus Wiesloch als günstigster Bieter (2.000,- Euro) erhalten. Die Arbeiten werden im Frühjahr 2013 durchgeführt werden.
- d) Ortschaftsrätin Imbeck teilte mit, dass sich zum Thema Gemeinschaftsschule bereits Vorlieben herauskristalisiert haben. Am 19.04.13 findet um 19 Uhr in Wiesloch in der Gaststätte Kurpfalz wieder eine Veranstaltung der SPD-Ortsvereine statt. Ortschaftsrat Kleinjans merkte an, dass sich der Ortschaftsrat auch über dieses Thema mal unterhalten könne, da es ja auch die Schatthäuser Kinder betreffe.
- e) Ortschaftsrätin Oswald-Mosseemann wollte anmerken und ein Dank an Frau Dahner weitergeben, dass der frisch gemachte Platz vor dem Anwesen Schmidt (Alte Post) sehr schön geworden sei und das Dorf aufwerte.
- f) Ortschaftsrat L. Hoffmann teilte im Auftrag von Herrn Waldi mit, dass das schnelle Internet nicht so schnell ist wie es proklamiert wurde und er überhaupt nicht zufrieden sei damit. Des weiteren sei bekannt, dass Einzelne das schnelle Internet nicht erhalten könnten, laut Aussage HEM Wiesloch. Ortschaftsrätin Dortants merkte hierzu auch an, dass sie bereits 6 Wochen ohne Internet seien, wie viele andere, da es die Telekom nicht zu stande bekommt die Leitung fertig freizuschalten.
- g) Ortschaftsrat L. Hoffmann merkte weiter an, dass laut Herrn Waldi der Brunnen am Oberdorf sehr verkalkt sei und kontrolliert werden sollte.
- h) Ortsvorsteher Sandritter sprach den Blumenschmuck für dieses Jahr an. Der Ortschaftsrat sprach sich dahingehend aus, dass die Bepflanzung durch Blumen Fröhlich erfolgen solle. Weiter sollte man den Kerweverein ansprechen, ob er wieder ein Teil dazu beisteuere. Der Rest übernehme dann wieder der Ortschaftsrat.

Niederschrift genehmigt, Schatthausen den 06.05.2013

Fritz Sandritter
Ortsvorsteher

Bernhard Kulakow
Urkundsperson

Nadia Hobohm
Schriftführerin

Werner Philipp
Urkundsperson